



ROMANIA

Parlamentul României Camera Deputaților

Comisia pentru știință și tehnologie

București,
Nr. 4c-24/62

PROIECT DE OPINIE

asupra Comunicării Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – Strategia UE privind drepturile copilului – COM(2021)142

Comisia pentru știință și tehnologie a fost sesizată, potrivit Regulamentului Camerei Deputaților, republicat, cu documentul privind *Comunicarea Comisiei către Parlamentul European, Consiliu, Comitetul Economic și Social European și Comitetul Regiunilor – Strategia UE privind drepturile copilului – COM(2021)142*, pentru examinare în fond.

Membrii comisiei au dezbătut documentul mai sus menționat în ședința din data de 13 mai 2021.

Obiectivul prezentei inițiative urmărește intensificarea protecției, promovării și garantării drepturilor copiilor prin:

- încurajarea participării la viața politică și democratică;
- incluziunea socioeconomică, sănătatea și educația;
- combaterea violenței împotriva copiilor și asigurarea protecției copilului;
- susținerea de către sistemul de justiție a drepturilor și nevoilor copiilor;
- acces în siguranță la mediul digital și pentru valorificarea oportunităților;
- sprijinirea, protejarea și emanciparea copiilor la nivel mondial, inclusiv în timpul crizei și al conflictelor.

Examinând documentul, membrii Comisiei au constatat că fiecare copil din Europa și din întreaga lume ar trebui să se bucure de aceleași drepturi și să poată trăi fără a fi discriminat, pus la zid sau intimidat în orice fel.

Acesta este un imperativ social, moral și uman de care depind copiii – care reprezintă aproape o cincime din persoanele care trăiesc în UE și o treime din populația lumii – și comunitatea în ansamblu. Este important să se garanteze că toți copiii își pot valorifica potențialul și pot juca un rol de lider în societate – fie că este vorba despre lupta

pentru echitate și egalitate, de consolidarea democrației sau de impulsivarea dublei tranziții verzi și digitale.

Acesta este motivul pentru care protecția și promovarea drepturilor copilului reprezintă unul dintre obiectivele fundamentale ale activității Uniunii Europene în interiorul său și dincolo de frontierele sale.

De asemenea, deputații au constatat că principalul obiectiv ambițios al prezentei strategii este de a le oferi copiilor din Uniunea Europeană și din întreaga lume cea mai bună viață posibilă. Strategia reafirmă drepturile și rolul copiilor în societatea noastră. Copiii ne inspiră și se află în prima linie în ceea ce privește sensibilizarea cu privire la crizele legate de natură și schimbările climatice, discriminare și nedreptate. Ei sunt atât cetățenii și liderii de astăzi, cât și liderii de mâine.

Niciodată până acum copiii din UE nu au beneficiat de drepturile, oportunitățile și securitatea de care se bucură astăzi. Acest lucru se datorează în special acțiunilor politice, legislației și finanțării UE din ultimul deceniu și colaborării cu statele membre. În ultimele decenii, Comisia a prezentat inițiative importante vizând combaterea traficului de copii, a abuzului sexual asupra copiilor, a exploatării sexuale a copiilor și a dispariției copiilor, precum și promovarea unor sisteme de justiție în interesul copilului.

Orientările UE revizuite din 2017 pentru promovarea și protecția drepturilor copilului au reprezentat o etapă importantă pentru drepturile copiilor la nivel mondial, împreună cu numeroasele programe umanitare și de dezvoltare care promovează dreptul la sănătate și educație. Impactul acestor inițiative a îmbunătățit în mare măsură viața copiilor din UE și exercitarea concretă a drepturilor acestora.

Pandemia de COVID-19 a exacerbă provocările și inegalitățile existente și a creat altele noi. Copiii au fost expuși la creșterea violenței domestice, a abuzurilor și a exploatării online și la hărțuirea pe internet, iar numărul de materiale partajate online care conțin abuzuri sexuale asupra copiilor a crescut. Trecerea la învățământul la distanță a afectat în mod disproporționat copiii foarte mici, cei cu nevoi speciale, cei care trăiesc în sărăcie, cei din comunitățile marginalizate, cum sunt copiii romi, și din zonele îndepărtate și rurale, care nu au conexiune la internet și nici acces la echipamente informatice. Mulți copii nu au mai putut lua o masă pe zi, cea mai nutritivă, și nu au mai avut acces la serviciile oferite de școală. Pandemia a afectat, de asemenea, puternic sănătatea mintală a copiilor, înregistrându-se o creștere a nivelului de anxietate și stres și a sentimentului de singurătate.

UE are nevoie de o abordare nouă și cuprinzătoare pentru a reflecta noile realități și provocările permanente. Prin adoptarea acestei prime strategii cuprinzătoare privind drepturile copilului, Comisia se angajează să plaseze copiii și interesul superior al acestora în centrul politicilor UE, prin intermediul acțiunilor sale interne și externe și în conformitate cu principiul subsidiarității. Prezenta strategie vizează reunirea tuturor

instrumentelor legislative, de politică și de finanțare, mai noi și mai vechi, ale UE într-un singur cadru cuprinzător.

Aceasta propune o serie de acțiuni specifice în șase domenii tematice, fiecare definind prioritățile pentru acțiunea UE în următorii ani. La aceasta va contribui consolidarea integrării drepturilor copiilor în toate politicile relevante ale UE. Nevoile specifice ale anumitor grupuri de copii, inclusiv ale celor aflați în situații de vulnerabilitate multiplă și care se confruntă cu forme intersecționale de discriminare, sunt luate în considerare în mod corespunzător.

Urmare a celor prezentate în cadrul discuțiilor, opinia membrilor Comisiei pentru știință și tehnologie este favorabilă promovării documentului supus dezbaterilor.

Membrii comisiei au hotărât, cu unanimitate de voturi, întocmirea prezentului proiect de opinie, care va fi transmis Comisiei pentru afaceri europene potrivit art.174 din Regulamentul Camerei Deputaților, republicat.

PREȘEDINTE,
Dragoș Gabriel ZISOPOL